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Dados Técnicos 

  
  

 
Pesquisa Pesquisa de Opinião Pública Nacional 
Rodada Rodada 95 
Regiões 5 Regiões 
Estados 24 Estados 
Municípios 136 Municípios 
Entrevistas 2.000 Entrevistas 
Amostra por Cotas REGIÃO, MUNICÍPIO, URBANO/RURAL, SEXO, IDADE, ESCOLARIDADE, RENDA 
Rechecagem 20% da Amostra 
Margem de Erro Confiança  =  95%,   Margem de Erro  =  ± 3% 
Campo 26 a 30 de Janeiro de 2009 
 
 
 

Pesquisa CNT 
Execução SENSUS 

 
 
 

Variabilidade do Erro 
(2.000 Entrevistas - País) 

Percentual Aferido 
(%) 

3 30 a 70 
2 10 a 30 - 70 a 90 
1 Até 10 - Acima de 90 

 
 
 

Metodologia 
 

2.000 Entrevistas, estratificadas para 5 Regiões e 24 Estados, com o sorteio aleatório 
 de 136 Municípios pelo método da Probabilidade Proporcional ao Tamanho - PPT. Probabilística 

 sistemática até o Setor Censitário para Urbano e Rural, com cotas para Sexo, Idade, 
 Escolaridade e Renda no Setor Censitário. 
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1. ÍNDICE DO CIDADÃO 

  
  

 
O Índice Avaliação situa-se em 47,31. 

 e o Índice Expectativa situa-se em 68,95. 

 
 

• IC 
 
 

São os seguintes valores do IC: 
 
 
 

ÍNDICE DO CIDADÃO ABR 07 JUN 07 OUT 07 FEV 08 ABR 08 SET 08 DEZ 08 JAN 09 
Índice Avaliação 42,48 44,03 44,72 50,90 52,32 54,30 49,29 47,31

Índice Expectativa 66,58 62,69 64,46 71,25 70,23 73,82 66,16 68,95
 
 

O IC é calculado a partir da ponderação de variáveis sócio-econômicas, 
através da aplicação da Escala de Likert com a pontuação de 1 a 3, 

e transformação linear para a base de 0 a 100. 
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Índice Avaliação:   Ponderação das Variáveis Emprego, Renda, Saúde, Educação e Segurança 
   Pública para os Últimos 6 Meses. 

 
Índice Expectativa: Ponderação das Variáveis Emprego, Renda, Saúde, Educação e Segurança  

   Pública para os Próximos 6 Meses. 
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• VARIÁVEIS DO IC 
 
 

São as seguintes as variáveis para o cálculo do IC: 
 
 

Avaliação 
 

EMPREGO 
Últimos 6 meses 

DEZ 08 
% 

JAN 09 
% 

Melhorou 39,3 32,7 
Ficou igual 29,3 26,2 

Piorou 28,1 38,5 
NS/NR 3,5 2,7 
Total 100,0 100,0 

 
 

RENDA MENSAL 
Últimos 6 meses 

DEZ 08 
% 

JAN 09 
% 

Aumentou 26,5 25,3 
Ficou igual 47,6 49,3 
Diminuiu 23,8 23,2 

NS/NR 2,2 2,3 
Total 100,0 100,0 

 
 

SAÚDE 
Últimos 6 meses 

DEZ 08 
% 

JAN 09 
% 

Melhorou 27,9 27,6 
Ficou igual 31,4 30,5 

Piorou 38,8 38,2 
NS/NR 2,0 3,8 
Total 100,0 100,0 

 
 

EDUCAÇÃO 
Últimos 6 meses 

DEZ 08 
% 

JAN 09 
% 

Melhorou 41,1 44,3 
Ficou igual 30,4 29,6 

Piorou 26,1 24,0 
NS/NR 2,5 2,2 
Total 100,0 100,0 

 
 

SEGURANÇA PÚBLICA 
Últimos 6 meses 

DEZ 08 
% 

JAN 09 
% 

Melhorou 22,6 18,7 
Ficou igual 27,7 28,7 

Piorou 47,8 51,2 
NS/NR 2,0 1,5 
Total 100,0 100,0 
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Expectativa 
 

EMPREGO 
Próximos 6 meses 

DEZ 08 
% 

JAN 09 
% 

Vai melhorar 47,3 51,1 
Vai ficar igual 22,4 21,7 

Vai piorar 24,4 20,3 
NS/NR 6,0 7,0 
Total 100,0 100,0 

 
 

RENDA MENSAL 
Próximos 6 meses 

DEZ 08 
% 

JAN 09 
% 

Vai aumentar 47,2 51,7 
Vai ficar igual 31,9 31,4 
Vai diminuir 15,1 11,1 

NS/NR 5,9 5,9 
Total 100,0 100,0 

 
 

SAÚDE 
Próximos 6 meses 

DEZ 08 
% 

JAN 09 
% 

Vai melhorar 50,0 52,1 
Vai ficar igual 29,8 29,4 

Vai piorar 14,8 13,5 
NS/NR 5,6 5,1 
Total 100,0 100,0 

 
 

EDUCAÇÃO 
Próximos 6 meses 

DEZ 08 
% 

JAN 09 
% 

Vai melhorar 53,3 57,7 
Vai ficar igual 30,6 26,3 

Vai piorar 12,0 11,0 
NS/NR 4,2 5,1 
Total 100,0 100,0 

 
 

SEGURANÇA PÚBLICA 
Próximos 6 meses 

DEZ 08 
% 

JAN 09 
% 

Vai melhorar 42,0 42,6 
Vai ficar igual 33,3 31,1 

Vai piorar 20,2 20,6 
NS/NR 4,6 5,8 
Total 100,0 100,0 
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2. AVALIAÇÃO DO GOVERNO 

  
  

 
O Governo de Luís Inácio Lula da Silva 

apresenta avaliação positiva de 72,5% e negativa de 5,0%. 

 
 

São os seguintes os Resultados obtidos: 
 

• AVALIAÇÃO DO GOVERNO 
 
 
 

AVALIAÇÃO DO GOVERNO DEZ 08 
% 

JAN 09 
% 

Ótimo 25,2 26,0 
Bom 45,9 46,5 

Regular 21,6 21,7 
Ruim 3,0 3,0 

Péssimo 3,4 2,0 
NS/NR 1,0 ,8 
Total 100,0 100,0 

 
 

Avaliação do Governo 
                   

72,5

21,7
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Positivo Regular Negativo
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• SÉRIE HISTÓRICA 
 
 
 
GOVERNO AGO 04 

% 
SET 04 

% 
DEZ 04 

% 
FEV 05 

% 
ABR 05 

% 
MAI 05 

% 
JUL 05 

% 
SET 05 

% 
NOV 05 

% 
FEV 06 

% 
ABR 06 

%
Positivo 38,2 41,3 44,5 42,6 41,9 39,8 40,3 35,8 31,1 37,5 37,6
Regular 40,8 39,1 38,2 39,9 39,8 38,3 37,1 38,2 37,6 40,0 36,7
Negativo 17,7 16,4 14,4 13,9 16,0 18,8 20,0 24,0 29,0 21,4 24,1

 
 
 
GOVERNO MAI 06 

% 
JUL 06 

% 
AGO 06 

% 
ABR 07 

% 
JUN 07 

% 
OUT 07 

% 
FEV 08 

% 
ABR 08 

% 
SET 08 

% 
DEZ 08 

% 
JAN 09 

% 
Positivo 38,3 41,0 43,6 49,5 47,5 46,5 52,7 57,5 68,8 71,1 72,5
Regular 37,5 38,5 39,5 34,3 36,5 35,9 32,5 29,6 23,2 21,6 21,7
Negativo 22,2 19,3 15,6 14,6 14,0 16,5 13,7 11,3 6,8 6,4 5,0
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• DESEMPENHO LULA 
 
 
 

LULA AGO 04 
% 

SET 04 
% 

DEZ 04 
% 

FEV 05 
% 

ABR 05 
% 

MAI 05 
% 

JUL 05 
% 

SET 05 
% 

NOV 05 
% 

FEV 06 
% 

ABR 06 
%

Aprova 58,1 58,8 65,4 66,1 60,1 57,4 59,9 50,0 46,7 53,3 53,6
Desaprova 32,8 30,7 26,7 26,5 29,0 32,7 30,2 39,4 44,2 38,0 37,6

NS/NR 9,2 10,6 8,0 7,5 11,0 10,0 9,9 10,7 9,1 8,7 8,9
Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

 
 
 

LULA MAI 06 
% 

JUL 06 
% 

AGO 06 
% 

ABR 07 
% 

JUN 07 
% 

OUT 07 
% 

FEV 08 
% 

ABR 08 
% 

SET 08 
% 

DEZ 08 
% 

JAN 09 
% 

Aprova 53,9 55,8 59,3 63,7 64,0 61,2 66,8 69,3 77,7 80,3 84,0
Desaprova 37,8 37,0 32,5 28,2 29,8 32,5 28,6 26,1 16,6 15,2 12,2

NS/NR 8,4 7,3 8,3 8,2 6,3 6,3 4,7 4,7 5,7 4,6 3,9
Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
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3. TEMAS CONJUNTURAIS 

  
  

 
São os seguintes os Temas e Resultados: 

 
 

• ELEIÇÕES 2010 – 1º TURNO 
 
 
 

PRESIDENTE 2010 – 1º TURNO 
Espontâneo 

JAN 09 
% 

Lula 21,3 
José Serra 8,7 

Aécio Neves 3,9 
Dilma Rousseff 2,5 

Geraldo Alckmin 1,3 
Ciro Gomes 1,2 

Heloísa Helena ,8 
Outros 2,1 

Branco/Nulo 4,6 
NS/NR 53,6 
Total 100,0 

Em 2010, serão realizadas Eleições para Presidente da República, 
Governador(a) do Estado, Senador(a), Deputado(a) Federal e Deputado(a) 
Estadual. Com relação às eleições para Presidente da República, em quem o 
Sr(a) votaria se as Eleições fossem hoje: 

 
 
 

PRESIDENTE 2010 – 1º TURNO 
Lista 1 

DEZ 08 
% 

JAN 09 
% 

José Serra 46,5 42,8 
Dilma Rousseff 10,4 13,5 
Heloísa Helena 12,5 11,2 

Nenhum/Branco/Nulo 17,2 16,5 
NS/NR 13,4 16,1 
Total 100,0 100,0 

Da seguinte lista de possíveis Candidatos, em quem o Sr(a) votaria para 
Presidente da República se as Eleições fossem hoje: 
1. Dilma Rousseff PT 
2. Heloísa Helena PSOL 
3. José Serra PSDB 
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PRESIDENTE 2010 – 1º TURNO 
Lista 2 

DEZ 08 
% 

JAN 09 
% 

Aécio Neves 25,3 23,3 
Heloísa Helena 19,1 18,2 
Dilma Rousseff 12,9 16,4 

Nenhum/Branco/Nulo 26,1 23,5 
NS/NR 16,7 18,7 
Total 100,0 100,0 

Da seguinte lista de possíveis Candidatos, em quem o Sr(a) votaria para 
Presidente da República se as Eleições fossem hoje: 
1. Aécio Neves PSDB 
2. Dilma Rousseff PT 
3. Heloísa Helena PSOL 

 
 
 

PRESIDENTE 2010 – 1º TURNO 
Lista 3 

DEZ 08 
% 

JAN 09 
% 

José Serra 47,3 46,6 
Heloísa Helena 13,5 12,5 
Patrus Ananias 6,8 7,0 

Nenhum/Branco/Nulo 18,8 18,4 
NS/NR 13,8 15,7 
Total 100,0 100,0 

Da seguinte lista de possíveis Candidatos, em quem o Sr(a) votaria para 
Presidente da República se as Eleições fossem hoje: 
1. Heloísa Helena PSOL 
2. José Serra PSDB 
3. Patrus Ananias PT 

 
 
 

PRESIDENTE 2010 – 1º TURNO 
Lista 4 

DEZ 08 
% 

JAN 09 
% 

José Serra 44,0 41,9 
Heloísa Helena 14,6 13,8 

Ciro Gomes 10,1 10,6 
Nenhum/Branco/Nulo 17,8 18,1 

NS/NR 13,7 15,7 
Total 100,0 100,0 

Da seguinte lista de possíveis Candidatos, em quem o Sr(a) votaria para 
Presidente da República se as Eleições fossem hoje: 
1. Ciro Gomes PSB 
2. Heloísa Helena PSOL 
3. José Serra PSDB 
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PRESIDENTE 2010 – 1º TURNO 
Lista 5 

DEZ 08 
% 

JAN 09 
% 

Aécio Neves 24,3 21,9 
Heloísa Helena 19,2 18,9 

Ciro Gomes 14,9 16,1 
Nenhum/Branco/Nulo 25,0 23,9 

NS/NR 16,7 19,3 
Total 100,0 100,0 

Da seguinte lista de possíveis Candidatos, em quem o Sr(a) votaria para 
Presidente da República se as Eleições fossem hoje: 
1. Aécio Neves PSDB 
2. Ciro Gomes PSB 
3. Heloísa Helena PSOL 

 
 
 

PRESIDENTE 2010 – 1º TURNO 
Lista 6 

DEZ 08 
% 

JAN 09 
% 

José Serra 45,8 44,2 
Heloísa Helena 13,7 13,8 
Marta Suplicy 8,6 7,5 

Nenhum/Branco/Nulo 18,7 18,3 
NS/NR 13,4 16,3 
Total 100,0 100,0 

Da seguinte lista de possíveis Candidatos, em quem o Sr(a) votaria para 
Presidente da República se as Eleições fossem hoje: 
1. Heloísa Helena PSOL 
2. José Serra PSDB 
3. Marta Suplicy PT 

 
 
 

PRESIDENTE 2010 – 1º TURNO 
Lista 7 

DEZ 08 
% 

JAN 09 
% 

Aécio Neves 25,1 24,5 
Heloísa Helena 21,8 22,6 
Marta Suplicy 10,3 9,2 

Nenhum/Branco/Nulo 26,3 23,3 
NS/NR 16,7 20,5 
Total 100,0 100,0 

Da seguinte lista de possíveis Candidatos, em quem o Sr(a) votaria para 
Presidente da República se as Eleições fossem hoje: 
1. Aécio Neves PSDB 
2. Heloísa Helena PSOL 
3. Marta Suplicy PT 
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• ELEIÇÕES 2010 – 2º TURNO 
 
 
 

PRESIDENTE 2010 – 2º TURNO 
1ª Opção 

DEZ 08 
% 

JAN 09 
% 

José Serra 53,7 50,8 
Dilma Rousseff 14,5 16,6 

Branco/Nulo 18,2 15,9 
NS/NR 13,7 16,7 
Total 100,0 100,0 

Em um possível Segundo Turno nas Eleições Presidenciais de 2010, das seguintes 
alternativas de Candidatos, em quem o Sr(a) votaria se as Eleições fossem hoje: 
1. José Serra  PSDB 
2. Dilma Rousseff  PT 

 
 
 

PRESIDENTE 2010 – 2º TURNO 
2ª Opção 

DEZ 08 
% 

JAN 09 
% 

Aécio Neves 32,3 30,4 
Dilma Rousseff 20,2 23,9 

Branco/Nulo 28,5 24,8 
NS/NR 19,1 21,0 
Total 100,0 100,0 

Em um possível Segundo Turno nas Eleições Presidenciais de 2010, das seguintes 
alternativas de Candidatos, em quem o Sr(a) votaria se as Eleições fossem hoje: 
1. Aécio Neves PSDB 
2. Dilma Rousseff PT 

 
 
 

PRESIDENTE 2010 – 2º TURNO 
3ª Opção 

DEZ 08 
% 

JAN 09 
% 

José Serra 52,7 50,2 
Ciro Gomes 13,9 14,7 
Branco/Nulo 18,6 17,2 

NS/NR 14,9 18,0 
Total 100,0 100,0 

Em um possível Segundo Turno nas Eleições Presidenciais de 2010, das seguintes 
alternativas de Candidatos, em quem o Sr(a) votaria se as Eleições fossem hoje: 
1. Ciro Gomes PSB 
2. José Serra PSDB 
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PRESIDENTE 2010 – 2º TURNO 
4ª Opção 

DEZ 08 
% 

JAN 09 
% 

Aécio Neves 30,2 29,1 
Ciro Gomes 23,7 24,7 
Branco/Nulo 27,8 24,8 

NS/NR 18,5 21,5 
Total 100,0 100,0 

Em um possível Segundo Turno nas Eleições Presidenciais de 2010, das seguintes 
alternativas de Candidatos, em quem o Sr(a) votaria se as Eleições fossem hoje: 
1. Aécio Neves PSDB 
2. Ciro Gomes PSB 
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• BARACK OBAMA 
 
 
 

POSSE 
Viu ou ouviu 

JAN 09 
% 

Sim, no total 28,0 
Sim, em parte 51,8 

Não, não viu/não ouviu 18,4 
NS/NR 1,9 
Total 100,0 

O Sr(a) viu pelas TV’s ou ouviu pelas rádios a posse de Barack Obama como 
presidente dos Estados Unidos: 
1. Sim, no total 
2. Sim, em parte 
3. Não, não viu/não ouviu 

 
 
 

BARACK OBAMA 
Mundo 

JAN 09 
% 

Positivo 76,6 
Indiferente 8,1 

Negativo 4,5 
NS/NR 10,9 
Total 100,0 

Na sua avaliação, Barack Obama como presidente dos Estados Unidos: mundo 
1. Vai ser positivo para o mundo 
2. Vai ser negativo para o mundo 

 
 
 

BARACK OBAMA 
Brasil 

JAN 09 
% 

Positivo 72,8 
Indiferente 10,6 

Negativo 4,1 
NS/NR 12,6 
Total 100,0 

Na sua avaliação, Barack Obama como presidente dos Estados Unidos: Brasil 
1. Vai ser positivo para o Brasil 
2. Vai ser negativo para o Brasil 
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BARACK OBAMA 
Política 

JAN 09 
% 

Vai resolver 56,4 
Talvez 25,4 

Não vai resolver 6,6 
NS/NR 11,7 
Total 100,0 

Na sua avaliação, Barack Obama como Presidente dos Estados Unidos: política 
1. Vai resolver os problemas políticos dos Estados Unidos 
2. Não vai resolver os problemas políticos dos Estados Unidos 

 
 
 

BARACK OBAMA 
Economia 

JAN 09 
% 

Vai resolver 56,4 
Talvez 26,9 

Não vai resolver 5,5 
NS/NR 11,3 
Total 100,0 

Na sua avaliação, Barack Obama como Presidente dos Estados Unidos: 
economia 
1. Vai resolver os problemas econômicos dos Estados Unidos 
2. Não vai resolver os problemas econômicos dos Estados Unidos 

 



CNT                                                                                                  SENSUS  

 16

 
 
 
 
 

• VIOLÊNCIA 
 
 
 

VIOLÊNCIA E CRIMINALIDADE 
Avaliação 

JUN 07 
% 

JAN 09 
% 

Bastante controladas 3,7 4,0 
Razoavelmente controladas 18,7 23,2 

Fora do controle 76,1 71,4 
NS/NR 1,6 1,5 
Total 100,0 100,0 

Na sua avaliação, a violência e a criminalidade no Brasil estão: 
1. Bastante controladas pelas Autoridades 
2. Razoavelmente controladas pelas Autoridades 
3. Fora do controle das Autoridades 

 
 
 

FORMAS DE VIOLÊNCIA 
Mais ameaça 

JUN 07 
% 

JAN 09 
% 

Tráfico de drogas 31,7 37,3 
Assalto em casa ou na rua 38,4 31,7 

Estupro 9,0 10,2 
Briga em locais públicos 5,9 8,0 

Violência na família 6,1 5,9 
Sequestro 7,0 4,5 

NS/NR 2,1 2,6 
Total 100,0 100,0 

Há várias formas de violência. Vou ler algumas delas e gostaria que o Sr(a) me 
apontasse qual dessas formas mais o ameaça: 
1. Assalto em casa ou na rua 
2. Violência na família 
3. Briga em locais públicos 
4. Sequestro 
5. Estupro 
6. Tráfico de drogas 

 
 
 

VIOLÊNCIA 
Cidade onde mora 

JUN 07 
% 

JAN 09 
% 

Muito violenta 14,7 13,8 
Violenta 16,9 18,9 

Mais ou menos violenta 29,7 28,4 
Pouco violenta 27,8 25,7 
Nada violenta 10,1 12,6 

NS/NR ,9 ,8 
Total 100,0 100,0 

Como o Sr(a) classifica a Cidade onde mora: 
1. Muito violenta 
2. Violenta 
3. Mais ou menos violenta 
4. Pouco violenta 
5. Nada violenta 
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COMBATE À VIOLÊNCIA 
Dever 

JAN 09 
% 

Do Estado 23,1 
Da Sociedade 13,0 

Do Estado e da Sociedade 62,2 
NS/NR 1,8 
Total 100,0 

Na sua opinião, o combate à violência deve ser um dever: 
1. Do Estado 
2. Da Sociedade 
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• CRISE FINANCEIRA - EMPREGO 
 
 
 

PERDA DO EMPREGO 
Conhece ou ficou sabendo 

JAN 09 
% 

Conhece 34,4 
Ficou sabendo 22,1 

Não conhece/não ouviu falar 39,9 
NS/NR 3,8 
Total 100,0 

O Sr(a) conhece ou ficou sabendo de alguém que já perdeu o seu emprego no 
Brasil em razão da crise financeira mundial: 
1. Conhece 
2. Ficou sabendo 
3. Não conhece/não ouviu falar 

 
 
 

PERDA DO EMPREGO 
Receio de perder 

JAN 09 
% 

Sim 42,7 
Não 43,8 

NS/NR 13,6 
Total 100,0 

O Sr(a) tem receio de perder seu emprego ou sua atividade econômica caso a 
crise financeira mundial se agrave no País: 
1. Sim 
2. Não 
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• CRISE FINANCEIRA - EMPRESAS 
 
 

EMPRESAS 
Redução da jornada 

JAN 09 
% 

A favor 50,0 
Contra 38,9 
NS/NR 11,1 
Total 100,0 

O Sr(a) é a favor ou contra a redução da jornada de trabalho com a conseqüente 
redução dos salários como forma das empresas enfrentarem a crise financeira: 
1. A favor 
2. Contra 

 
 
 

EMPRESAS 
Linhas de crédito 

JAN 09 
% 

A favor 74,2 
Contra 14,4 
NS/NR 11,5 
Total 100,0 

O Sr(a) é a favor ou contra a abertura de linhas de crédito pelo Governo para as 
empresas enfrentarem a crise financeira: 
1. A favor 
2. Contra 
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• AMAZÔNIA 
 
 
 

DESMATAMENTO 
Tem acompanhado ou ouviu falar 

JAN 09 
% 

Tem acompanhado 49,9 
Já ouviu falar 38,9 

Não tem acompanhado/não ouviu falar 8,9 
NS/NR 2,5 
Total 100,0 

O Sr(a) tem acompanhado, ou já ouviu falar no desmatamento da Amazônia: 
1. Sim, tem acompanhado 
2. Sim, já ouviu falar 
3. Não, não tem acompanhado/não ouviu falar 

 
 
 

• DESMATAMENTO 
 
 
 

DESMATAMENTO 
Principal responsável 

JAN 09 
% 

Válidos 
% 

Madeireiras 39,0 40,0 
Governo brasileiro 16,3 16,7 

Empresas estabelecidas na região 10,6 10,8 
Governantes e políticos locais 9,5 9,7 

NS/NR 9,0 9,2 
População local 8,1 8,3 

Países estrangeiros 2,5 2,5 
Índios 1,5 1,5 
ONG’s 1,4 1,4 

NSA 2,5  
Total 100,0 100,0 

Na sua opinião, qual é o principal responsável pelo desmatamento da Amazônia: 
1. As empresas estabelecidas na região 
2. As madeireiras 
3. A população local 
4. O governo brasileiro 
5. Os governantes e políticos locais 
6. Os países estrangeiros 
7. Os índios 
8. As ONG’s 
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DESMATAMENTO 
Mais atua ou participa na preservação 

JAN 09 
% 

Válidos 
% 

ONG’s 26,4 27,0 
Índios 22,0 22,5 

Governo brasileiro 16,3 16,7 
População local 9,2 9,4 

Madeireiras 3,2 3,2 
Empresas estabelecidas na região 2,7 2,7 

Governantes e políticos locais 2,5 2,6 
Países estrangeiros 2,3 2,3 

NS/NR 13,3 13,6 
NSA 2,5  
Total 100,0 100,0 

E na sua opinião, quem mais atua ou participa na preservação da Amazônia: 
1. As empresas estabelecidas na região 
2. As madeireiras 
3. A população local 
4. O governo brasileiro 
5. Os governantes e políticos locais 
6. Os países estrangeiros 
7. Os índios 
8. As ONG’s 
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• FUTURO DA AMAZÔNIA 
 
 
 

AMAZÔNIA 
Discussões atuais 

JAN 09 
% 

Natureza ecológica e preservação 25,7 
Natureza política e econômica 36,1 

Ambas 26,1 
NS/NR 12,1 
Total 100,0 

Em sua opinião, as discussões atuais no mundo sobre o futuro da Amazônia: 
1. São de natureza ecológica e de preservação 
2. São de natureza política e econômica 

 
 
 
 

FLORESTA AMAZÔNICA 
Atitude do Brasil 

JUN 07 
% 

JAN 09 
% 

Pode fazer o que quiser 10,8 5,9 
Preservar com regras nacionais 75,0 70,9 

Preservar com regras internacionais 7,2 10,9 
Deveria ser internacionalizada 1,9 2,3 

NS/NR 5,2 10,1 
Total 100,0 100,0 

De acordo com especialistas, a Floresta Amazônica é hoje responsável pela 
renovação de 1/3 (um terço) da atmosfera do mundo, sendo a maior reserva de 
espécies (fauna e flora) do planeta e que contém significativas reservas minerais. 
Com qual das seguintes afirmações o Sr(a) mais concorda: 
1. O Brasil pode fazer o que quiser com a Amazônia, como parte de seu País 
2. O Brasil deveria preservar a Floresta Amazônica de acordo com suas próprias 

regras 
3. O Brasil deveria preservar a Floresta Amazônica de acordo com regras 

internacionais 
4. A Amazônia deveria ser internacionalizada 

 
 
 

FLORESTA AMAZÔNICA 
Preservação 

MUNDO 
2001 

% 

BRASIL 
2001 

% 

JUN 07 
% 

JAN 09 
% 

Financiamento Internacional 69,3 45,0 39,8 42,9 
Responsabilidade do Brasil 21,3 48,8 54,5 47,2 

NS/NR 9,4 6,3 5,7 10,0 
Total 100,0 100,0 100,0 100,0 

Em sua opinião, os países do mundo deveriam também contribuir 
financeiramente para a preservação da Floresta Amazônica através de 
Organismos Internacionais, ou a preservação da Floresta Amazônica deveria ser 
de responsabilidade somente do Brasil: 
1. Os países deveriam contribuir financeiramente através de Organismos 

Internacionais 
2. A preservação da Floresta Amazônica deveria ser uma responsabilidade 

somente do Brasil 
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ANEXO 1 – AVALIAÇÃO DO GOVERNO 

  
  

 
• FERNANDO HENRIQUE 

 
 
 

Governo FHC % 
1998 JUL DEZ 

Positivo 31 32
Regular 46 43
Negativo 23 23

 
 

Governo FHC % 
1999 JAN FEV MAR ABR MAI JUL AGO SET OUT NOV DEZ

Positivo 27 19 16 17 15 12 12 8 8 11 12
Regular 37 32 39 35 32 33 28 26 27 28 26
Negativo 33 47 43 46 51 53 59 65 62 59 59

 
 

Governo FHC % 
2000 JAN FEV MAR ABR MAI JUN JUL AGO SET OUT DEZ 

Positivo 16 16 16 14 15 13 19 18,8 23,4 19,1 23,0
Regular 40 33 31 34 31 26 34 39,1 35,8 41,7 34,5
Negativo 43 49 51 51 53 59 44 39,3 38,0 35,7 38,0

 
 

Governo FHC % 
2001 JAN FEV MAR ABR MAI JUN JUL AGO SET OUT DEZ 

Positivo 25,4 26,2 33,3 29,7 22,1 17,7 19,8 21,7 21,7 22,0 22,9
Regular 40,4 39,8 36,7 38,9 36,2 35,1 33,5 35,3 36,1 38,9 38,0
Negativo 30,6 29,5 26,6 27,9 37,1 44,5 43,6 40,0 39,4 36,4 35,2

 
 

Governo FHC % 
2002 JAN FEV MAR ABR MAI JUN JUL AGO SET OUT 

Positivo 26,7 27,4 28,1 25,6 28,2 29,8 26,7 27,6 25,2 24,3
Regular 38,9 39,8 38,7 37,1 37,9 39,8 43,4 40,3 37,7 38,6
Negativo 30,5 28,8 29,1 32,6 29,5 26,0 27,2 29,6 33,8 34,4
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• LULA 
 
 
 

Governo Lula % 
2003 JAN MAR ABR MAI JUL AGO OUT DEZ 

Positivo 56,6 45,0 47,7 51,6 46,3 48,3 41,6 41,0 
Regular 17,7 32,7 34,8 35,7 38,8 38,6 42,3 41,9 
Negativo 2,3 7,9 9,4 7,2 10,3 10,0 12,3 12,9 

 
 

Governo Lula % 
2004 FEV MAR MAI JUN AGO SET DEZ 

Positivo 39,9 34,6 34,6 29,4 38,2 41,3 44,5
Regular 40,6 42,7 43,5 44,2 40,8 39,1 38,2
Negativo 15,1 19,4 20,0 24,1 17,7 16,4 14,4

 
 

Governo Lula % 
2005 FEV ABR MAI JUL SET NOV 

Positivo 42,6 41,9 39,8 40,3 35,8 31,1
Regular 39,9 39,8 38,3 37,1 38,2 37,6
Negativo 13,9 16,0 18,8 20,0 24,0 29,0

 
 

Governo Lula % % % % % 
2006 FEV ABR MAI JUL AGO 

Positivo 37,5 37,6 38,3 41,0 43,6
Regular 40,0 36,7 37,5 38,5 39,5
Negativo 21,4 24,1 22,2 19,3 15,6

 
 

Governo Lula % % % 
2007 ABR JUN OUT 

Positivo 49,5 47,5 46,5
Regular 34,3 36,5 35,9
Negativo 14,6 14,0 16,5

 
 

Governo Lula % % % % 
2008 FEV ABR SET DEZ 

Positivo 52,7 57,5 68,8 71,1
Regular 32,5 29,6 23,2 21,6
Negativo 13,7 11,3 6,8 6,4
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Governo Lula % 
2009 JAN 

Positivo 72,5 
Regular 21,7 
Negativo 5,0 
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ANEXO 2 – DESEMPENHO DO PRESIDENTE 

  
  

 
• FERNANDO HENRIQUE 

 
 
 

Desempenho FHC % 
2001 MAR ABR MAI JUN JUL AGO SET OUT DEZ 

Aprova 45,6 46,1 37,4 30,1 31,8 32,7 34,5 36,4 37,4 
Desaprova 45,4 46,5 54,7 62,3 58,8 59,3 58,9 55,6 51,7 

 
 

Desempenho FHC % 
2002 JAN FEV MAR ABR MAI JUN JUL AGO SET OUT 

Aprova 40,5 40,5 39,0 36,0 41,8 41,6 40,2 37,3 37,6 34,7
Desaprova 48,8 46,1 51,5 52,2 46,5 45,1 47,0 49,6 50,9 53,9
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• LULA 
 
 
 

Desempenho Lula % 
2003 JAN MAR ABR MAI JUL AGO OUT DEZ 

Aprova 83,6 78,9 73,9 78,0 77,6 76,7 70,6 69,9 
Desaprova 6,8 12,3 14,2 13,0 14,4 16,2 20,8 21,0 

 
 

Desempenho Lula % 
2004 FEV MAR MAI JUN AGO SET DEZ 

Aprova 65,3 59,6 60,2 54,1 58,1 58,8 65,4
Desaprova 24,2 30,5 32,4 37,6 32,8 30,7 26,7

 
 

Desempenho Lula % 
2005 FEV ABR MAI JUL SET NOV 

Aprova 66,1 60,1 57,4 59,0 50,0 46,7
Desaprova 26,5 29,0 32,7 30,2 39,4 44,2

 
 

Desempenho Lula % % % % % 
2006 FEV ABR MAI JUL AGO 

Aprova 53,3 53,6 53,9 55,8 59,3
Desaprova 38,0 37,6 37,8 37,0 32,5

 
 

Desempenho Lula % % % 
2007 ABR JUN OUT 

Aprova 63,7 64,0 61,2
Desaprova 28,2 29,8 32,5

 
 

Desempenho Lula % % % % 
2008 FEV ABR SET DEZ 

Aprova 66,8 69,3 77,7 80,3
Desaprova 28,6 26,1 16,6 15,2

 
 

Desempenho Lula % 
2009 JAN 

Aprova 84,0 
Desaprova 12,2 

 


